

〔慈濟榮譽董事傳記之十九〕

# 卓明鉦伉儷的深願

撰文：王慧萍



手向下，勤勉興業

池燕美居士，民國三十一年（西元一九四二年）一月十日，出生在台北市萬華舊居，現年四十七歲。父親本籍福建福州，來台後在萬華一帶經營裁縫業，為人訂製新衣，由於手藝出眾，深獲鄰里讚賞，因此生意興隆，家境小康。居士在兄弟姊妹中排行第四，上有二位兄長，一位姊姊，下有二位妹妹及一位弟弟。就讀小學時期，補習風氣極盛，居士視力一日不如一日，患有白內障的母親深知眼疾之苦，因此不鼓勵她繼續升學，於是在老松國小畢業後便到社會上謀職，一面不間斷的學習打字、會計以及英文日文等課程自我充實。十九歲那年與年長四歲的卓明鉦先生締結良緣，夫婿是刻苦出身，早先家道中落，在老松國小畢業後，從此母親茹苦含辛獨力養育七名子女，他靠著半工半讀完成高中學業。儘管結婚之時夫妻倆並沒有寬裕的物質生活，他們堅信只要努力工作，就不怕遭到生計壓迫。居士為了善盡為人子媳孝順父母的責任，婚後便辭去餐廳會計的工作，專心做個家庭主婦，服侍婆婆克盡孝道，而卓明鉦則在一家工廠擔任會計工作，使他們走出自我生命範疇，體生命？十八年前一次意外事件，使他們走出自我生命範疇，對人生有了新的體悟。長子立生九歲那年，卓氏一家往新竹探望親戚，順道遊南寮海水浴場。下午二點多鐘，夫婦倆忽然覺察立生不在身邊，焦急尋找，一直到日暮時分還沒有消息，只得報警請求協助。到達派出所，警員劈頭一句：「你們要找小孩？被海水沖到竹北了！」原來立生不慎被海潮捲走，在水面上漂流了四小時，被竹北漁村一位捉鱸苗的漁夫所救。說也奇怪，這位漁夫已經許久不曾下海了，那天原在大

何處有貧困待救的人，立即伸出援手，孤兒院、殘障院便是夫婦倆長期救助的對象。

## 悲憫有情，宿願落實

居士加入慈濟的因緣，是實現二十多年前的個心願。當時在長沙街開設木材傢俱公司的姊夫，因為生意失敗以致於積欠債務，胃部出血。一次大量吐血，家人送往台北某大醫院急救，卻因為付不出五千元保費，被醫院方辦棄門外；生意失敗妻開口向人借貸並非易事，而眼前病榻上的青古卻是一分一秒也不能耽擱。最後還是居士母親向鄰居行乞才勉強籌措到這筆保費金。這幕人間悲劇始終迴盪在居士腦海中，由於住家鄰近萬華龍山寺，從幼年時起一到為人妻、為人母，龍山寺一直是她足跡常履之地。他更在寺中跪在觀世音菩薩座下許願：「一有朝一日只要我能力所及，一定要拿出一筆錢放在大醫院，作為急難貧病者的保費金！」

居士步入中年，夫婿事業也漸入佳境，存在她內心，數十年前許下的心願仍依然明晰，她不斷地尋覓何處是最值得投注愛心之所。民國七十一年年底機緣成熟，居士和友人陳耀輝教授表示這顆熱切行善的心願與其夫人「慈濟醫院」相合，便欣然介紹二人相識，陳氏伉儷帶同居士赴花蓮「靜思精舍」探訪。其時正逢「慈濟醫院」第一次敬土典禮舉行在即，她目睹現場工作人員出力出錢無所顧慮，表現出同心同德的忘我精神，並且獲悉證嚴法師當年發願創設功德會、興建慈濟醫院的初衷！一位山胞婦女繳不出保證金而流產的慘劇，兩人的原始願求竟是如此相似！因此回台北之後，立即向夫婿提出長久以來的大願，擬將「保費金」的基金，移作慈濟醫院基金。卓先生當即允諾，並與夫人共同造訪

## 佛化家庭，常樂我淨

現任慈濟醫院榮譽董事幹事與諮詢委員的卓明鉦先生，是在夫人靜思的引導下進入慈濟世界，對每駕車隨同夫人拜訪貧戶，對慈濟有更深一層的了解，慈悲心立即發露菩提心護持！不僅僅在財物上喜捨，更實際參與救濟工作，成為慈濟得力的一員。長子立生在服役期間省吃儉用，將零用金悉數捐作建院基金；長女惠當初考上大學時在母親的鼓勵下加入佛學社團，四年來浸淫在佛法領域裏，根器穎敏，時時法喜充滿，其時即與母親「約法三章」：兩人誰開到妙法，便要與對方交換心得；去年甫自東海大學經濟系畢業，要求到慈濟台北分會擔任義工，最近計劃出國留學，只得暫時離開工作崗位，但是為慈濟奉獻的心始終如一。

白手起家的卓氏伉儷，儘管在事業上有了相當根柢後，仍然維持一貫自奉儉樸的態度，仍熱心為佛教、為眾生無相布施。請聽他們怎麼說：「人生的快樂，絕對不是用擁有金錢的多寡與物質享受的程度來衡量，唯有真誠的信心、奉行菩薩道，才是永恆的喜樂！」（一九八八年元月二十四日）

## 家道中落，輟學擔生計

本籍福建省廈門市的吳淑香居士，民國三十年（西元一九四一年）三月五日出生於台灣淡水，現年四十七歲，父親在她九歲時棄世，幼年的記憶相當模糊，只知道老家是大家族，開設「船頭行」，船隻往來上海、南洋做生意。父親長年在海外，一年半載才回家一次，每次回來一定帶許多好吃、新奇的東西給她們兄妹，不料民國三十九年父親撒手西歸，家道一落千丈，全家便開始陷入困苦的日子。

高中肄業，十八歲她初出社會，在台北中山北路一家「福州漆器」店裏當店員，在那裏工作了一年，因為要負擔家計，需要更高的薪資，她便到外國人家裏擔任廚師，學做西餐、西點，幾年下來，學凡義大利、美國、德國……各國風味的菜餚她無一不精，習得一身好手藝。二十二歲那年，與任職於美軍顧問團的陳鐘霖先生結為連理，生活較為好轉；有了第一個孩子她便辭去廚師的工作，全心做個賢妻良母；兒子出世後，生活開暇，她與起繼續修習學業，因此到台北「美爾敦補習班」完成四年的英語課程（相當於國內大專程度）。

## 追求正信，同歸菩薩地

居士二十九歲因為興趣，拜師習「池坊插花」，至今已近二十年的花齡，閒暇也教兩班學生切磋花藝。離開一貫道，在她信仰最篤德無助時，插花班的學生，也是她的鄰居，紀陳月雲居士（慈濟靜揚委員），介紹她到佛光山台北別院「普門寺」教授插花，民國六十八年起，她便在普門寺傳授花藝，整整五年，以花供佛，拜佛聆經對她影響相當大，心中有了正信歸正途，總算有成就。民國六十八年夫婦同時皈依佛光山星雲大師，她法名普璋。為償清債務，讓夫婿重振信心，雖然沒有餐館業經驗，憑著她少女時期習得的烹飪手藝，居士於民國七十一年，在台北市松江路與民權東路口，租賃店面，經營「喜來客」比薩店，將所有重擔一肩挑起，最初三個月下來，腳底磨出厚厚的一層繭皮，輪在床上雙腿無知覺，然而，她毫無怨言。同年，在紀太太引薦下，她到花蓮「靜思精舍」，見大家毫無所求的貢獻心力於慈濟，她深深感動！在這個急遂名利的社會上，居然有一安祥之地！她從未感受到如此親切，因此不加思索地肯定這是信仰歸所，即加入會員，並皈依證嚴法師，法名靜宜，七十一年出任慈濟委員。

若問人生，歷經人事坎坷，居士只有「無常」、「無可奈何」來形容，民國七十四年，夫婿往生，給了她極大的打擊，所幸佛法的力量支持著她，不致被無常的世事所擊倒；她表示，每當遇到困境，感到痛苦、不平的時候，師父的話便對她，大的精神力量！業來要勇於面對，勇於化解。就是這一分力量幫助她度過種種難關，使她在人生道上，勇邁千軍！（一九八七年十月四日）

## 吳淑香 勇邁千軍 上道生人

願慈：文撰 [十二之傳事董譽榮濟慈]

## 信仰迷失，陷入泥淖裏

美軍撤退後，任職於顧問團的夫婦失去原有的工作，便於民國六十六年與人合夥經營木材生意。

對於木材生意，夫妻倆皆是外行，經營起來甚感吃力，而另一位合夥人崇信「一貫道」，能自稱領有「神旨」，能預知何時財源滾滾，生意上門；忠厚老實的陳先生不疑有他，對他的「代領神旨」深信不疑。每天木材工廠下班後，便由桃園龍潭趕回台北，接居士同赴合夥人設的神壇「論道」，居士看來，不過是兒童拿起筆來，胡亂塗塗寫寫，再不然就是東拉西扯、談天說地，往往「一論」，就論到凌晨二、三點，回到家裏，天已快亮，小睡一下，便到公司上班。

在長久精力耗損之下，夫妻倆幾乎無法工作，加上對木材經營完全外行，虧損頗鉅。此刻合夥人仍不斷傳達「神旨」給他們：「何時會有大筆生意上門、何時工廠財源滾滾、某某神祇降旨要將你們女兒嫁給

## 瞋怒如火(一)

經文：若有持是觀世音菩薩名者，設入大火，火不能燒，由是菩薩威神力故。

果梵法師繪



念怒之火迷漫烟



同勢助長 可燎原



滋心眼 智慧心不足 智慧心不足